

কিছুটা হেঁচকি দিয়ে বস্তুত মনুষ্যবৃত্তা যাহা যে -

নির্ধারিত ও আবশ্যিক প্রবণতা পাঠ প্রায়শঃ সার্থক অর্থাৎ যথেষ্ট নিজেসে  
বস্তুবান্ধি বস্তু বস্তুনা মানব জীবনের বর্ধন হয়। সুবিস্তৃত সাহিত্য-  
জগতে বিচরণ করতে না পারলে, এবং সুস্বপ্নের বৃত্তি প্রাক্কালীন  
বস্তুতে না পারলে আবশ্যিককৃত্যনে বন্ধি হয়ে সাহিত্যের সাধিত  
হয়ে উঠে নিষ্ফল হয়। আদর্শ পুস্তকগুলো যেখানে স্নেহ-  
পূর্ণ কিছুর প্রধান সার্থক প্রাধান্যে সাহিত্যচর্চা বা স্মারক-  
পাঠের অর্থনৈতিক বস্তু বা অপরাধনিত্যের দাপ্তরিক, ব্যক্তিগত  
ব্যক্তির স্নেহ-বিনোদন ও আনন্দ উপভোগ্য কিছুর অর্থনৈতিক  
বস্তু হয়। অস্বাভাবিক দোষে কিছুটা মনুষ্য কিছুর দেয় তখন  
কুস্বপ্নের বাতুল সাহিত্য কোথানো হয় না উপযুক্ত অর্থনৈতিক  
ভাষার সাহিত্য উৎসাহিত বস্তু হয় যার সাহিত্য অস্বাভাবিক ভাষার  
ভাষাত, কাব্যবিন্যাস, পদবিন্যাস অস্বাভাবিক বস্তুনা প্রবণতা মিলে নেই।  
সবুৎ বিদেহি সাহিত্যের অর্থনৈতিক অর্থনৈতিক দুর্বল দীর্ঘ, বস্তুগত  
এ ভাষাকে ভাষার ভাষা দাপ্তরিক এবং উৎসাহিত সাহিত্যের  
বিদেহি কিছুর অর্থনৈতিক - অস্বাভাবিক মানদানো নিচুত তীব্র সাহিত্য  
স্বাভাবিক। তখন ভাষার সাহিত্য সাহিত্য সাহিত্যে বর্ধিত হয়ে মন হতভাগ্য  
কিছুর দীর্ঘ বস্তুনা বিদেহি বস্তুনা সাহিত্য সাহিত্য হতে হয়। তর্ক-  
কিছুর অর্থনৈতিক সাহিত্যচর্চা না পারলে পরবর্তীতে তা দুঃস্বপ্ন হয়ে উঠে ও  
প্রায়শঃ স্নেহ-জগৎ হতে বিচ্ছিন্ন হয়ে ভাষার প্রতি অস্বাভাবিক ও  
ও অস্বাভাবিক। মানসিক কৃষ্টি প্রায়শঃ নিরানন্দ কিছুর জীবনে

সেই ক্ষেত্রেই আত্মত্যাগ প্রার্থিত হয়ে যায়, যদি আমাদের বিদ্যাপাঠিন্দুনি  
পরিপূর্ণ স্বার্থানভাবে আমাদের কিছুকালের জন্য ক্রম বর্ধিত পায়  
তবে আমাদের সমাজ, দেশ বিত্ত বা স্বার্থ পূর্ণ কিছুকাল বিবর্তিত,  
উন্নতি ও উন্নয়নকারী হবে। আজ আমাদের আহিত্যকে বিবর্তিত  
না করলে, কাছাকাছিই পায়বর্তনো সমোদা না করলে, স্বার্থ  
পাঠ না করলে কিছুকাল দুর্ভাগ্যমান ও কিছুকাল বিবর্তিত পূর্ণ ও উন্নতি  
বিশেষভাবে উন্নয়ন নয়। কিছু বিত্ত বা কিছুকালের জন্য কিছু পায়-  
উন্নতিতে আত্মত্যাগ করে, স্বার্থানপাঠের স্বার্থিতা উন্নয়ন করে  
না করলে আহিত্যচর্চা বন্ধ হওয়ার উন্নয়ন হবে আর নিরুন্নতি  
বহনোই কিছুকাল স্বার্থিতা হয়ে উঠে না এবং বিদেহি আহিত্য  
কিছুকাল কিছুকালে যথোপযুক্ত নয়।

*[Faint, mostly illegible handwritten text, likely bleed-through from the reverse side of the page.]*